
IL VOLONTARIATO 
GIOVANILE 

IN CURE PALLIATIVE 
Caslini Sara 



La ricerca 

Come:  
 
- Analizzare attuale situazione nelle ONP 
aderenti alla Federazione; 
 

Obiettivo: 

 
Comprendere quale sia realmente la partecipazione 
dei giovani, quali mansioni e come si potrebbe 
coinvolgerne un numero maggiore. 
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Metodo 

Ricerca svolta mediante questionario semi-strutturato. 
 
Somministrato a 77* ONP                       52 partecipanti               
 

Tipologie di domande: 
 
1. Conoscenza e composizione ONP 
2. Progetti attivi 
 

 
 
 
 

* Inviato da FCP mediante posta elettronica. 
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Pregiudizio 

Comunicazione 

Mancanza di 
informazione 

Sfiducia 

sè 

altri 

άL ƎƛƻǾŀƴƛ ŘŜǾƻƴƻ ǎŜƴǘƛǊŜ ǳƴ ƭŜƎŀƳŜ  Ŏƻƴ ƭΩŀǘǘƛǾƛǘŁ 
che deve essere adattata e compatibile con il loro 

ƳƻƴŘƻέϝ 

Tabù culturale 

-Cultura della fragilità 
-Giornate informative presso scuole 

ϝέ/I9 aL¢L Χ v¦9{¢L DLh±!bL ς ±ŀŘŜƳŜŎǳƳ ǇŜǊ ƻǊƛŜƴǘŀǊŜ ŀƭ ǾƻƭƻƴǘŀǊƛŀǘƻ ƛ ƎƛƻǾŀƴƛΦέ Ciessevi Milano, Aprile 2009, a cura di Gianfranca Duca e Tiziana Ferrittu 

 



Caslini Sara   
Ass. Il Passo 



QUALI POSSONO ESSERE I VANTAGGI? 

Per il giovane: 
 

- Crescita personale/professionale 

- Creazione relazioni significative 

- Maggiore informazione 

 

tŜǊ ƭΩhbtΥ 
 

-Scambio intergenerazionale  

-Maggiore forze lavoro 

-Nuove idee/strumenti 
 
-Possibilità di nuovi progetti/iniziative sul   
  territorio  
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